

УТВЕРЖДАЮ:

Директор Государственного бюджетного
учреждения «Институт истории имени
Шигабутдина Марджани Академии наук
Республики Татарстан»

доктор исторических наук,

Р.С. Хакимов

«22» января 2019 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

государственного бюджетного учреждения «Институт истории
имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан»

на диссертацию Четверикова Сергея Алексеевича

«Оренбургская политическая ссылка в 1820-х – 1870-х годах»,

представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Четверикова С.А. «Оренбургская политическая ссылка в 1820-х – 1870-х годах» посвящена малоизученной проблематике – истории политических и иных заключенных, сосланных в Оренбургский край. Актуальность работы заключается в том, что обращение к предпосылкам и причинам ссылки лиц в Оренбургскую губернию позволяет определить масштабы и последствия Польских восстаний и восстания декабристов, обозначить политическую ситуацию в Российской империи в исследуемый период. Кроме того, именно Оренбуржье являлось тем регионом, который оставался неизученным в отношении вопросов размещения политических ссыльных, в отличие от Архангельской, Пермской и Вологодской губерний, а также Сибири.

На наш взгляд, обозначенные диссертантом цель и задачи в полной мере раскрыты и соотносятся со структурой работы. Автор на основе собранного и

систематизированного в архивах и библиотеках материала выявил особенности функционирования оренбургской политической ссылки в исследуемый период. Исходя из поставленных цели и задач четко аргументированы территориальные и хронологические рамки диссертационного исследования.

Научная новизна исследования определяется прежде всего следующими моментами:

Во-первых, диссертантом введен в научный оборот огромный пласт архивных источников, прежде всего из Государственного архива Оренбургской области.

Во-вторых, выявлена динамика численности политических ссыльных.

В-третьих, определены факторы, способствовавшие назначению Оренбургской губернии местом размещения политических заключенных.

В-четвертых, изучение нормативной документации по ссыльным позволило автору показать роль Оренбургской политической ссылки в пенитенциарной системе Российской империи.

Довольно подробно С.А. Четвериков останавливается на степени изученности проблемы. Историография вопроса освещается диссертантом по классическому хронологическому принципу (С. 6–23). Анализируя литературу дореволюционных лет, диссертант дает характеристику основным работам, посвященным исследованию социально-правового положения ссыльных в Российской империи – М.Ф. Владимирского-Буданова, Н.М. Ядринцева, И.Я. Фойницкого, Д.А. Дриля. Кроме того, соискатель констатирует факт выхода в свет на рубеже XIX – XX вв. солидного количества биографических статей известных личностей, сосланных в Оренбургский край, – это работы А.Корсакова, В.И. Липского, Н.Н. Модестова.

В советский период, в связи со сменой идеологии, наблюдался спад интереса к проблематике. Более того, в 1930–1960-е гг. исследование темы, связанной с реализацией государством карательных функций в отношении политических и иных заключенных, находилось под запретом. Лишь в последние десятилетия советской власти отмечался рост интереса к проблеме сосланных в Оренбургский край, в это время в свет выходят труды В.З. Галиева,

И.М. Гвоздиковой и других авторов. Соискатель справедливо отмечает, что несмотря на идеологическую направленность львиной доли исследований советского периода, положительным моментом является введение авторами в научный оборот широкого пласта архивных данных.

Современный период характеризуется появлением ряда работ, посвященных вопросу ссылки. В частности, диссертант упоминает труды В.В. Латыповой и А.И. Картунова, исследовавших численность и положение поляков, сосланных в Оренбуржье по политическим мотивам (С.16). Таким образом, автор довольно аргументированно показывает отсутствие работ по исследуемой им теме и необходимость для отечественной исторической науки исследования по истории Оренбургской политической ссылки.

Использование широкого пласта различного рода источников, таких как делопроизводственная документация, нормативно-правовые и законодательные акты, статистические материалы, мемуары, периодическая печать, определили высокий уровень достоверности и объективности приведенных автором сведений о функционировании Оренбургской политической ссылки.

Первая глава диссертации **«Политическая ссылка в законодательстве Российской империи»** (С.28–68) посвящена исследованию развития системы политической ссылки в Российской империи с середины XVII века до начала 80-х гг. XIX в. Особо стоит отметить, что автор обращается к истокам зарождения ссылки не только в России, но и в мире. В частности, диссертант констатирует, что ссылка как вид наказания впервые появилась в Афинах. Одной из особенностей высылки как особого института наказания в Российской империи являлось то, что ее правила были регламентированы в различных нормативных и законодательных актах. Ситуация изменилась лишь в 1875 г., когда в свет вышел первый законодательный акт «Проект правил об административной высылке и полицейском надзоре», в котором был четко прописан порядок высылки, права и обязанности сосланных.

Во второй главе **«Политическая ссылка в Оренбургской губернии в 1820-х – 1850-х годах»** (С.69–114) рассматривается процесс приобретения Оренбургской губернией статуса местности, предназначенной для ссылки

политических преступников, приводятся данные о количестве ссыльных, повествуется об их дальнейшей судьбе. На наш взгляд, именно вторая глава исследования является наиболее выигрышной в работе. Во-первых, исследовательский талант диссертанта максимально раскрывается именно в этой главе. В частности, он приводит список уголовных преступлений, за которые высылали в Оренбургскую губернию, среди них убийство, кража, соучастие в преступлении, должностные преступления и другие, подробнейшим образом С.А. Четвериков раскрывает особенности социально-правового положения ссыльных (С. 70). Во-вторых, в данной главе говорится о периоде, последовавшем после восстания декабристов (1825 г.) и Польского восстания (1830-1831 гг.), собственно два этих события стали основным катализатором роста количества политических заключенных в Оренбуржье. Весьма интересным представляется вывод диссертанта о том, что одновременное зачисление на службу в оренбургские батальоны основной массы политзаключенных и выдача им оружия могли спровоцировать протест и восстание против правительства.

В третьей главе **«Политическая ссылка в Оренбургской губернии в 1860-х – 1870-х годах»** (С.115–174) исследуются особенности высылки на территорию Оренбургской губернии участников Польского восстания 1863 года. Последующие за восстанием годы характеризуются ужесточением положения заключенных и выходом соответствующих законов. К примеру, с 6 января 1864 г. все письма, поступающие на имя политических заключенных, передавали для предварительного просмотра начальникам губерний, в уездах – уездным исправникам. Кроме того, преступникам запрещалось покидать место отбывания наказания, обучать детей и поступать на гражданскую и государственную службу (С.128, 147). Автор, проанализировав архивные данные о количестве сосланных в Оренбургскую губернию в 1863 – 1864 гг., приходит к выводу о том, что 87% из них являлись представителями непривилегированных сословий (С. 140). С 1867 г. начинается смягчение политики в отношении заключенных, а именно был издан указ от 17 мая 1867 г., по которому участникам Польского восстания 1863 г. была объявлена первая

амнистия: они освобождались от судебного преследования, против них (не обвинявшихся в уголовных преступлениях) запрещалось возбуждать новые политические дела, высланным в административном порядке в случае одобрения начальства дозволялось возвратиться на родину. К середине 1870-х гг. большая часть ограничений, наложенных на политических ссыльных и членов их семей, была отменена. Кроме участников Польского восстания 1863 г. в Оренбургскую губернию (г. Оренбург) были высланы и другие повстанцы. К примеру, предводители Кокандского восстания. Правда в 1878 г. их перенаправили в Екатеринославскую губернию. Нельзя не согласиться с мнением соискателя о том, что ограничения, установленные для ссыльных, являлись причиной их полной материальной зависимости от помощи родственников и назначаемого им правительством содержания.

В Заключении приведены основные результаты исследования, которые вытекают из текста диссертационного сочинения.

Автореферат диссертации четко отражает основное содержание работы. Основные результаты диссертации прошли апробацию на двух международных, двух всероссийских, одной межрегиональной конференциях. Содержание исследования нашло отражение в 9 публикациях общим объемом 4,65 п.л., в том числе в 3 статьях, опубликованных в научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Несмотря на положительную оценку рецензируемой работы, стоит высказать ряд замечаний:

1) Во введении (С.7) допущены две технические ошибки при обзоре историографии: в сноске №6 указана не та работа Н.М. Ядринцева, о которой идет речь в тексте; не по правилам оформлена сноска №7.

2) Некорректным выглядит пункт под номером 6 в положениях, выносимых на защиту (С.27), когда диссертант преподносит авторскую интерпретацию терминам «государственные» и «политические» ссыльные. Определение терминам стоило дать в понятийном аппарате, который отсутствует в диссертационном сочинении.

3) Диссертантом не использованы труды представителей англоязычной историографии. В частности, работы: 1. Fiecko J. Rosja, Polska i misja zeslancow: Syberyjska tworczość Agatona Gillera. Poznań: WIS, 1997. 272 s. 2. Jedrychowska B. Polscy zeslancy na Syberii (1830-1883). Działalność pedagogiczna, oświatowa i kulturalna. Wrocław: Wydawnictwo Uniwersytetu Wrocławskiego, 2000. 240 s. Использование данных сочинений позволило бы соискателю обозначить позицию данных авторов относительно темы польских заключенных, сосланных в Сибирь и расширить свой кругозор по историографии вопроса о ссыльных в Российской империи.

4) Серьезным упущением является отсутствие в исследовании ряда значимых диссертационных работ, таких как: Семенов Е.В. Место польских политических ссыльных в хозяйственной и культурной жизни Забайкалья: 30-50-е гг. XX века: дис. ...канд. ист. наук. Улан-Удэ, 2005. 259 с.; Мирзоян Е.В. Сибирская и кавказская ссылка декабристов: опыт сравнительного исследования (1826–1856 гг.): дис. ...канд. ист. наук. Новосибирск, 2002. 240 с.; Мошкина З.В. Политическая каторга в России и социально-психологический облик политкаторжан: дис. ...д-ра ист. наук. Москва, 1999. 376 с.; Никулина И.Н. Религия и политические ссыльные Западной Сибири в XIX в.: 20-е – первая половина 70-х гг.: дис. ...д-ра ист. наук. Барнаул, 2006. 364 с. Обращение к данным трудам могло бы обогатить работу и выявить особенности Оренбургской политической ссылки.

5) В таблицах №2 (С. 131) и №3 (С. 139) следовало дать более развернутый анализ данных. В частности, стоило предоставить процентные сведения о месте выхода (место совершения преступления, вынесения приговора) ссыльных Оренбургской губернии.

Отмеченные замечания несколько не снижают общего положительного впечатления о работе. Несомненно, диссертационное исследование Четверикова Сергея Алексеевича «Оренбургская политическая ссылка в 1820-х–1870-х годах» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатской диссертации, а ее автор Четвериков

Сергей Алексеевич достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв ведущей организации подготовлен старшим научным сотрудником Центра изучения истории и культуры татар-кряшен и нагайбаков государственного бюджетного учреждения «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан», кандидатом исторических наук Аминовым Руستمом Равилевичем.

Отзыв заслушан, обсужден и единогласно утвержден на заседании Центра изучения истории и культуры татар-кряшен и нагайбаков ГБУ «Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ» 22 января 2019 г., протокол №1.

Заведующий Центром изучения
истории и культуры татар-кряшен
и нагайбаков,
доктор исторических наук

Исхаков Радик Равильевич

22.01.2019 г.

Сведения о ведущей организации:

Государственное бюджетное учреждение «Институт истории имени Шигабутдина Марджани Академии наук Республики Татарстан».

Российская Федерация, 420111, Республика Татарстан, г. Казань, ул. Батурина д. 7а. Тел. (843) 292-84-82, e-mail: history@tataroved.ru